
استطلاع 
ثقة المواطن العماني
في وسائل الإعلام

ملخص النتائج | 

مارس 2015



1

نبذة عن الاستطلاع

يهدف استطلاع الرأي حول »ثقة المواطن العماني في وسائل الإعلام« إلى:
• وبصورة 	 المختلفة،  الإعلام  وسائل  في  العمانيين  ثقة  مدى  لقياس  مؤشرات  تطوير 

تسمح بإمكانية المقارنة الدولية، مع تحديث قيم تلك المؤشرات بشكل دوري لمتابعة 
التغيرات التي قد تطرأ على مستوى الثقة.

• توفير بيانات حول وسائل الإعلام وقنوات الاتصال التي تتمتع بالثقة والمصداقية، والتي 	
العمرية  الفئات  مختلف  من  الجماهير  مع  ناجح  تواصل  لإقامة  استخدامها  يمكن 

والثقافية.
• التعرف على مدى انتشار وسائل الإعلام والتواصل الاجتماعي الحديثة، ومدى منافستها 	

للوسائل الإعلامية التقليدية، ومدى الثقة فيما يتم تداوله فيها من معلومات وأخبار.
• التلفزيونية 	 القنوات  المختلفة:  الإعلام  لقنوات  بها  الموثوق  المصادر  على  التعرف 

ومواقع  الإخبارية  المواقع  مصداقية،  الأكثر  المطبوعة  الصحف  الرئيسية،  والإذاعية 
التواصل الاجتماعي الأكثر ثقة على شبكة الإنترنت.

نفس  باتباع  الفرعية  والمؤشرات  الإعلام  وسائل  في  للثقة  العام  المؤشر  حساب  تم 
تم  والتي  الأمريكية  الإعلام  وسائل  في  الثقة  مؤشرات  لحساب  المستخدمة  المنهجية 
للثقة  العام  المؤشر  قيمة  وتتراوح  العام1،  الرأي  لاستطلاعات  جالوب  بمؤسسة  تطويرها 

في وسائل الإعلام )وكذلك قيم المؤشرات الفرعية( بين صفر و 100 نقطة. 

انعدام الثقة

مستوى الحياد

ثقة تامة

0

1- يتم عرض المنهجية وكيفية حساب مؤشرات الثقة المختلفة بالملحق الفني في هذا التقرير.

100
50
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1- مؤشرات الثقة في وسائل الإعلام
1-1 مؤشرات الثقة في وسائل الإعلام التقليدية

شكل )1(: مؤشرات الثقة في وسائل الإعلام التقليدية

ديسمبر 2014

• بلغت قيمة المؤشر العام لثقة المواطن العماني في وسائل الإعلام 80 نقطة، أي أن ثمانية 	
بشكل  الأخبار  تغطية  حيث  )من  الإعلام  لوسائل  تقييمهم  كان  مواطنين  عشرة  كل  من 

كامل، وبدقة، وحيادية( جيد جداً أو جيد.
• مؤشر الثقة في الجرائد والمجلات المطبوعة هو أعلى المؤشرات الفرعية، وبلغت قيمته 85 	

نقطة، مما يعكس قدراً عالياً من الثقة في هذا المصدر من وسائل الإعلام، يليه مؤشر الثقة 
في الإذاعة العمانية )84 نقطة(، ثم مؤشر الثقة في التلفزيون العماني )79 نقطة( وهو أقل 

المؤشرات الفرعية لوسائل الإعلام التقليدية.

0 10050 70 9010 30

المؤشر العام  للثقة في التلفزيون العمانيالمؤشر العام للثقة في وسائل الإعلام 80

مؤشر الثقة في الإذاعة العمانية 84

مؤشر الثقة في الجرائد والمجلات المطبوعة 85

79
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الثقة في وسائل  تزيد مؤشرات 
عن  الإناث  بين  التقليدية  الإعلام 
الذكور، ومع التقدم في العمر، 
مستوى  ارتفاع  مع  وتنخفض 

التعليم.

• حسب الجنس: تزيد قيم مؤشرات الثقة في وسائل الإعلام 	
بين الإناث عن الذكور، فعلى سبيل المثال يبلغ المؤشر العام 
يزيد  الذكور، كذلك  بزيادة ست نقاط عن  الإناث 83 نقطة  بين 
بين  نقاط  سبع  بمقدار  العماني  التلفزيون  في  الثقة  مؤشر 

الإناث عن الذكور.
• مستوى 	 ارتفاع  مع  طفيف  بشكل  المؤشرات  قيمة  تنخفض  عام،  بشكل  التعليم:  حسب 

المؤشر  العمانية، حيث تصل قيمة  الثقة في الإذاعة  التعليم، ويبدو ذلك واضحاً في مؤشر 
إلى 80 نقطة بين الحاصلين على تعليم أعلى من الثانوي بانخفاض سبع نقاط عن الحاصلين 

على تعليم أقل من الثانوي.
• في 	 التقدم  مع  الإعلام  وسائل  في  الثقة  مؤشرات  قيم  ترتفع  عام  بشكل  العمر:  حسب 

العمر، فمثلًا تزيد قيمة مؤشر الثقة في التلفزيون العماني بمقدار 14 نقطة بين العمانيين في 
الفئة العمرية 50 سنة فأكثر عن الشباب في الفئة )18-29( سنة.

1-2 التباينات في مؤشرات الثقة في 
وسائل الإعلام التقليدية

شكل )2(:  مؤشرات الثقة في وسائل الإعلام التقليدية
حسب الخصائص الديموغرافية )٪(

مؤشر الثقة في الاذاعة العمانية

مؤشر الثقة في التلفزيون العمانيالمؤشر العام للثقة في وسائل الاعلام

مؤشر الثقة في الجرائد والمجلات المطبوعة
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%90
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%90

29-18

49-30

50  فأكثر

العمر

%82
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%84

أقل من 
ثانوي

أعلى من 
ثانوي

ثانوي التعليم
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%73 %80

%86
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• والجرائد 	 الإخبارية،  القنوات  مواقع  )وتشمل  الإنترنت  شبكة  على  الإخبارية  المواقع  تعتبر 
الإلكترونية، وغيرها( من المصادر الموثوق بها إلى درجة كبيرة، ويصل مؤشر الثقة لذلك النوع 

من وسائل الإعلام إلى 84 نقطة.
• حصلت مواقع التواصل الاجتماعي )مثل فيسبوك، وتويتر، وجوجل بلس، والمنتديات وصفحات 	

الرأي الخاصة، وغيرها( على أقل قيمة لمؤشر الثقة بين جميع مصادر الإعلام الأخرى )التقليدية 
والإلكترونية( من حيث صدق ودقة الأخبار التي يتم تناولها، وقد بلغت قيمة المؤشر لها 51 

نقطة فقط.

1-3 مؤشرات الثقة في وسائل الإعلام 
الإلكتروني

شكل )3(: مؤشرات الثقة في وسائل الإعلام الإلكتروني
ديسمبر 2014

0 10050 70 9010 30

مؤشر الثقة في المواقع 
الإخبارية على شبكة الانترنت

مؤشر الثقة في مواقع التواصل 
الاجتماعي

84

51
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1-4 التباينات في مؤشرات الثقة في 
وسائل الإعلام الإلكتروني

• الإعلام 	 وسائل  في  الثقة  تزيد  عام  بشكل  الجنس:  حسب 
العام  المؤشر  يبلغ  حيث  الذكور،  عن  الإناث  بين  الإلكتروني 
للثقة في المواقع الإخبارية على الانترنت 88 نقطة بين الإناث، 
في  الثقة  مؤشر  يزيد  كذلك  الذكور،  عن  نقاط  ست  بزيادة 
الإناث عن  بين  التواصل الاجتماعي بمقدار ثماني نقاط  مواقع 

الذكور )56 مقابل 48 نقطة على الترتيب(.
• التعليم: لا يوجد تفاوت كبير في مؤشر الثقة في المواقع الإخبارية بين مستويات 	 حسب 

التعليم المختلفة، بينما ينخفض مؤشر الثقة في مواقع التواصل الاجتماعي بين الحاصلين 
على  الحاصلين  عن  نقطة   12 بانخفاض  نقطة،   45 إلى  ليصل  الثانوي  من  أعلى  تعليم  على 

تعليم أقل من الثانوي.
• بين 	 نقاط  الاجتماعي بمقدار 7  التواصل  الثقة في مواقع  ترتفع قيمة مؤشر  العمر:  حسب 

المواطنين العمانيين في الفئة العمرية 30 سنة فأكثر عن الشباب في الفئة )18-29( سنة، ولا 
يوجد اختلاف في مؤشر الثقة في المواقع الإخبارية بين الفئتين العمريتين.

مواقع  في  الثقة  مؤشر  يزيد 
الإناث  بين  الاجتماعي  التواصل 
في  التقدم  ومع  الذكور،  عن 
ارتفاع  مع  وينخفض  العمر، 

مستوى التعليم.

شكل )4(:  مؤشرات الثقة في وسائل الإعلام الإلكتروني
حسب الخصائص الديموغرافية )٪(

%84

%84

%48

%55

29-18

30 فأكثر

مؤشر الثقة في مواقع التواصل الاجتماعي

مؤشر الثقة في المواقع الإخبارية على شبكة الانترنت

%84

%84

%85

%51

%45

أقل من %57
ثانوي

أعلى من 
ثانوي

ثانوي التعليم

العمر

% 82% 88 % 48% 56

الجنس
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• يشاهد ما يقارب ثلثي العمانيين )64%( التلفزيون )العماني وغير 	
الأسبوع،  في  مرتين  أو  مرة   %19 يشاهده  بينما  يومياً،  العماني( 
و9% يشاهده أقل من ذلك، وفي المقابل نجد أن نسبة بسيطة 
الوقت  متوسط  وبلغ  الإطلاق،  على  التلفزيون  تشاهد  لا   )%7(
الذي يقضيه المواطن العماني في مشاهدة التلفزيون حوالي 

ساعة وخمسين دقيقة يومياً.
• يشاهدن 	 الإناث  من   %67 الذكور،  من  قليلًا  أكثر  التلفزيون  يشاهدن  الإناث  الجنس:  حسب 

التلفزيون يومياً مقابل 62% للذكور، وقد بلغ متوسط وقت المشاهدة اليومي للإناث 115 دقيقة 
مقابل 92 دقيقة للذكور.

• حسب التعليم: ينخفض تكرار مشاهدة التلفزيون مع ارتفاع مستوى التعليم، حيث تصل 	
الثانوي  من  أقل  تعليم  على  الحاصلين  بين   %72 إلى  يومياً  التلفزيون  يشاهدون  من  نسبة 
)بمتوسط 116 دقيقة يومياً( مقابل 56% فقط لأصحاب التعليم أعلى من الثانوي )بمتوسط 84 

دقيقة يومياً(. 
• حسب العمر: ترتفع نسبة من يشاهدون التلفزيون يومياً بشكل كبير مع التقدم في العمر، 	

حيث تبلغ النسبة 82% )بمتوسط 133 دقيقة يومياً( بين الأفراد في فئة العمر )50 سنة فأكثر( 
بزيادة 27 نقطة مئوية عن الشباب في الفئة )18-29( سنة )بمتوسط 93 دقيقة يومياً(.

• الباحثين عن عمل 	 بين  التلفزيون يومياً  أكبر نسبة لمشاهدة  العملية: كانت  الحالة  حسب 
)71%( )بمتوسط 137 دقيقة يومياً(، تليها النسبة بين الأفراد خارج قوة العمل2 )69%( )بمتوسط 111 

دقيقة يومياً(، ثم المشتغلين )57%( )بمتوسط 84 دقيقة يومياً(.

2- التلفزيون
2-1 تكرار مشاهدة التلفزيون

شكل )5(: تكرار مشاهدة التلفزيون )٪(

2- تشمل هذه الفئة ربات البيوت والطلبة المتفرغين والمتقاعدين والعاجزين عن العمل أو الزاهدين وغير الراغبين فيه.
* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

لا أشاهد التلفزيونأقل من ذلكيوميا تقريبا مرة / مرتين في الأسبوع

مشتغل

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

خارج قوة العمل

إناث

ثانوي

49-30

باحث عن عمل

الجنس

التعليم

العمر

الحالة العملية

متوسط وقت المشاهدة = 103 دقيقة يوميا
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3

9

6
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7
8

62

72

55

57

67

56

82

69

58

66

71

يشاهدون  العمانيين  ثلثا 
يومي،  بشكل  التلفزيون 
وخمسين  ساعة  وبمعدل 

دقيقة يوميا.
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2-2 أوقات مشاهدة التلفزيون

• الفترة 9-12 مساءً )%58(، 	 للتلفزيون هي  أكثر أوقات مشاهدة 
تليها الفترة 6-9 مساءً )45%(، ثم الفترة الصباحية قبل 12 ظهراً 

.)%22(
• تزيد نسبة مشاهدة التلفزيون في الفترة الصباحية بين الإناث 	

عن الذكور )30% مقابل 15%(، وبين الحاصلين على تعليم أقل من 
الثانوي عن أصحاب التعليم أعلى من ثانوي )30% مقابل 8%(، وبين فئات العمر الأكبر )38% لفئة 
العمر 50 فأكثر، مقابل 16% لفئة العمر 18-29 سنة(، وبين الأفراد الباحثين عن عمل وخارج قوة 

العمل عن المشتغلين )26%، 32%، 11% على الترتيب(.
• في المقابل تزيد نسبة المشاهدة في الفترات المتأخرة )بعد 9 مساءً( بين الذكور عن الإناث، 	

وبين الحاصلين على مستوى ثانوي أو أعلى، وبين فئات العمر الأقل من 50 سنة، وبين الأفراد 
الباحثين عن عمل.

شكل )6(: أوقات مشاهدة التلفزيون )٪(

قبل 12 ظهراً

9-12 مساءً

3-6 مساءً

لا توجد أوقات محددة

6-9 مساءً 12-3 عصراً

بعد 12 مساءً

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

مشتغل

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

خارج قوة العمل

إناث

ثانوي

49-30

باحث عن عمل

الجنس

التعليم

العمر

الحالة العملية
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9
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43
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30

30
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16
23

38
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32

يسمح بتعدد الإجابات في هذا السؤال ولذلك يمكن أن يزيد المجموع عن ٪100

في  للتلفزيون  مشاهدة  أكثر 
الفترة  تليها  مساءً،   12-9 الفترة 

6-9 مساءً.
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• البرامج الإخبارية هي أكثر أنواع البرامج التلفزيونية التي يفضلها 	
السياسية  الموضوعات  البرامج  هذه  وتناقش   ،)%60( العمانيون 
الأفلام  وتشمل   )%58( الترفيهية  البرامج  تليها  والاقتصادية، 
والمسلسلات والبرامج الكوميدية وغيرها، ثم البرامج الثقافية 
)29%(، والرياضية )22%(، والدينية )20%(، وأخيراً البرامج الاجتماعية 

.)%15(
• تفضل 	 بينما  الإناث،  عن  الذكور  بين  والرياضية  الإخبارية  البرامج  تفضيل  يزيد  الجنس:  حسب 

الإناث البرامج الترفيهية والثقافية والدينية والاجتماعية بدرجة أكبر من الذكور.
• حسب التعليم: ينخفض تفضيل البرامج الترفيهية والدينية مع ارتفاع مستوى التعليم، بينما 	

يزيد الاهتمام بالبرامج الثقافية بشكل كبير حيث تبلغ نسبة تفضيلها 44% بين الحاصلين على 
تعليم أعلى من الثانوي وهي تقريبا ضعف النسبة للحاصلين على تعليم أقل من الثانوي.

• حسب العمر: يزيد تفضيل البرامج الإخبارية والدينية والاجتماعية بشكل كبير مع التقدم في 	
العمر، بينما يقل الاهتمام بالبرامج الترفيهية والرياضية.

يونية المفضلة 2-3 أنواع البرامج التلفز

التلفزيونية  البرامج  أكثر 
الإخبارية،  البرامج  هي  المفضلة 
تليها  البرامج الترفيهية، والبرامج 
والدينية،  والرياضية،  الثقافية، 

وأخيرا البرامج الاجتماعية.

شكل )7(: البرامج المفضلة في التلفزيون )٪(

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

إخبارية

دينية

ثقافية

أخرى

رياضية ترفيهية

اجتماعية

يسمح بتعدد الإجابات في هذا السؤال ولذلك يمكن أن يزيد المجموع عن ٪100
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535833

644844

466329

665629

825231
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• تم سؤال المواطنين العمانيين في العينة عن أفضل القنوات 	
الأخبار  تغطي  التي  العمانية(  غير  أو  )العمانية  التلفزيونية 
أفضل   )8( شكل  ويعرض  وحيادية.  وبدقة،  كامل،  بشكل 

القنوات من وجهة نظر المواطنين بالعينة. 
• الأول، 	 المركز  في  العامة(  )القناة  عمان  سلطنة  تلفزيون  جاء 

حيث ذكر اثنان من كل خمسة من العمانيين بالعينة )41%( أنه أفضل القنوات من حيث تغطية 
الأخبار بشكل كامل، وبدقة وحيادية.

• العماني، 	 التلفزيون  بعد  كبير  وبفارق   ،)%22( الثاني  المركز  في  الإخبارية  الجزيرة  قنوات  جاءت 
تليها قنوات ام بي سي )14%(، ثم العربية )8%(، ثم عدد من القنوات الأخرى )15%( والتي حظيت 

كل منها بنسبة ضئيلة. 

شكل )8(: أفضل قناة تلفزيونية لتغطية الأخبار بشكل كامل وبدقة وبحيادية )٪(

يونية 2-4 أفضل القنوات التلفز

هو  عمان  سلطنة  تلفزيون 
يليه  التلفزيونية،  القنوات  أفضل 
سي،  بي  ام  قنوات  ثم  الجزيرة، 

ثم العربية.

تلفزيون سلطنة عمان

ام بي سي

أخرى

الجزيرة

العربية

41

22

14

8

15

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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• جاء تلفزيون سلطنة عمان في المركز الأول كأفضل القنوات الإخبارية حسب رأي المواطنين 	
بالعينة: الذكور والإناث، وبكل المستويات التعليمية والفئات العمرية، كذلك جاءت قناة العربية 

في المركز الرابع، بينما تبادلت قنوات الجزيرة وإم بي سي المركزين الثاني والثالث.
• 	 )%26( الإخبارية  القنوات  كأفضل  الثاني  المركز  في  الجزيرة  قنوات  جاءت  الجنس:  حسب 

المركز  فكان  للإناث  بالنسبة  أما   ،)%9( الثالث  المركز  في  سي  بي  ام  وتلتها  للذكور،   بالنسبة 
الثاني من نصيب قنوات ام بي سي )20%( ثم قنوات الجزيرة في المركز الثالث )%18(.

• القنوات 	 )وزيادة تفضيل  العماني  التلفزيون  انخفاض نسبة تفضيل  التعليم: يلاحظ  حسب 
الأخرى( قليلًا مع ارتفاع مستوى التعليم، حيث جاء التلفزيون العماني في المركز الأول بنسبة 
على  الحاصلين  عن  مئوية  نقطة   13 بزيادة  الثانوي،  من  أقل  تعليم  على  الحاصلين  بين   %46

تعليم أعلى من الثانوي.
• حسب العمر: بشكل عام، ترتفع نسبة تفضيل التلفزيون العماني )وانخفاض تفضيل القنوات 	

الأخرى( مع التقدم في العمر، حيث تبلغ النسبة 52% بين الأفراد في فئة العمر 50 سنة فأكثر 
مقابل 34% للشباب الأصغر في العمر )18-29( سنة.

يونية حسب  2-5 أفضل القنوات التلفز
الخصائص الديموغرافية

%34%52

%43

%23%15

%25

%19%8

%11

%8
%16

%7
%19

٪13
%8

29-18

49-30

50  فأكثر

العمر

%46

%37
%20

%24

%24

%11

%17

%13

%17

%17

%17

%5

%9

%10

أقل من 
ثانوي

أعلى من 
ثانوي

ثانوي التعليم
%33

% 40% 42 % 26%9%8%17% 18% 20% 7% 13

الجنس

شكل )9(: أفضل قناة تلفزيونية إخبارية حسب الخصائص الديموغرافية )٪(

أخرىام بي سيتلفزيون سلطنة عمان العربيةالجزيرة
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• الإذاعة 	 إلى   )%41( العمانيين  من  خمسة  كل  من  اثنان  يستمع 
أقل  و%9  الأسبوع،  في  مرتين  أو  مرة   %17 يستمع  بينما  يومياً، 
من ذلك، في المقابل نجد أن ثلث العمانيين لا يستمعون إلى 
إلى  الاستماع  وقت  متوسط  بلغ  وقد  الإطلاق،  على  الإذاعة 

الإذاعة ساعة وعشرين دقيقة يومياً.
• حسب الجنس: الذكور يسمعون الإذاعة أكثر من الإناث، فحوالي 54% من الذكور يسمعون 	

اليومي  الاستماع  وقت  متوسط  وبلغ  الإناث،  بين  النسبة  ضعف  تقريباً  وهي  يومياً  الإذاعة 
للذكور 94 دقيقة مقابل 61 دقيقة للإناث.

• حسب التعليم: يزيد تكرار سماع الإذاعة بشكل طفيف )ولكن يقل متوسط وقت الاستماع 	
اليومي( مع ارتفاع مستوى التعليم ، حيث تصل نسبة من يسمعون الإذاعة يومياً إلى 47% بين 
الحاصلين على تعليم أعلى من الثانوي )بمتوسط 51 دقيقة يومياً( مقابل 40% فقط لأصحاب 

التعليم الأقل من الثانوي )بمتوسط 99 دقيقة يومياً(. 
• في 	 التقدم  مع  قليلًا  يومياً  الإذاعة  يسمعون  من  نسبة  ترتفع  عام،  بشكل  العمر:  حسب 

العمر، حيث تبلغ النسبة 36% بين الشباب في الفئة العمرية )18-29( سنة )بمتوسط 63 دقيقة 
يومياً(، بينما تزيد إلى 47% في الفئة العمرية )30-49( سنة )بمتوسط 88 دقيقة يومياً(، و 41% في 

فئة العمر الأكبر )بمتوسط 114 دقيقة يومياً(.
• عن 	 المشتغلين  بين  كبير  بشكل  الإذاعة  إلى  الاستماع  نسبة  تزيد  العملية:  الحالة  حسب 

الباحثين عن عمل أو خارج قوة العمل، حيث نجد أن اثنين تقريباً من كل خمسة من المشتغلين 
عمل  عن  الباحثين  بين  النسبة  ضعف  وهي  دقيقة(،   97 )بمتوسط  يومياً  الإذاعة  يسمعون 
)بمتوسط 50 دقيقة يومياً(، وقد يكون السبب في ذلك هو تفضيل الكثيرين لسماع الإذاعة 

أثناء الذهاب إلى العمل أو الرجوع منه.

3- الإذاعة
3-1 تكرار الاستماع للإذاعة

من  خمسة  كل  من  اثنان 
الإذاعة  يسمعون  العمانيين 
ساعة  وبمعدل  يومي،  بشكل 

وعشرين دقيقة يومياً.
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3-1 تابع تكرار الاستماع للإذاعة

شكل )10(: تكرار مشاهدة التلفزيون )٪(

لا أسمع الإذاعةأقل من ذلكيوميا تقريبا مرة / مرتين في الأسبوع

متوسط وقت الاستماع = 80 دقيقة يوميا

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

مشتغل

خارج قوة العمل

باحث عن عمل

الحالة العملية

17

18

9

8

33

21
46 11

8

15

1339
30 11 19

211023

32 12 20

15

5 11

17818
32 16 25

14948

830
43

41

54
28

40

41
47

36

47

41

58

26

30

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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• أعلى فترات الاستماع للإذاعة هي الفترة الصباحية قبل 12 ظهراً، فتقريباً ثلاثة أرباع العمانيين 	
يسمعون الإذاعة في هذه الفترة )ربما أثناء الذهاب إلى العمل( ثم تنخفض نسب الاستماع 
تدرجياً خلال الفترات التالية بشكل كبير لتصل إلى )8%( خلال الفترة 9-12 مساءً، بينما لا تتعدى 

النسبة  1% بعد 12 مساءً.
• مستوى 	 أو  الجنس  حسب  المختلفة  الفترات  في  الاستماع  نسب  في  كبير  تفاوت  يوجد  لا 

نلاحظ  العمر،  في  التقدم  مع  الفترات  كل  في  الاستماع  نسب  زيادة  نلاحظ  ولكننا  التعليم، 
بين  قليلًا  عصراً(   3-12 و  ظهرا   12 قبل   ( الصباحية  الفترات  في  الاستماع  نسب  زيادة  كذلك 

المشتغلين.

3-2 أوقات الاستماع للإذاعة

يسمح بتعدد الإجابات في هذا السؤال ولذلك يمكن أن يزيد المجموع عن ٪100

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

مشتغل

خارج قوة العمل

باحث عن عمل

الحالة العملية

شكل )11(: أوقات الاستماع للإذاعة )٪(

قبل 12 ظهراً

9-12 مساءً

3-6 مساءً

لا توجد أوقات محددة

6-9 مساءً 12-3 عصراً

بعد 12 مساءً

7419

19

7419

19
24

15
23

21

21
14

1917

15
17

24
17

14

15
17

17

15

18

1716

16
16

17
16

13

15
12

21

15
9

21

8

7
10

12
5

7

7
7

14

8
3

11

1

2

2
1

1

1
1

3

2
2

11

11
10

13
10

9

10
9

19

11
9

11

7420

76
72
77

71
76

77

75
73

73
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3-3 البرامج الإذاعية المفضلة

• البرامج 	 تليها   ،)%49( الإخبارية  البرامج  العمانيين هي  المفضلة لدى  الإذاعية  البرامج  أنواع  أكثر 
البرامج  وأخيراً   ،)%25( والثقافية   ،)%27( والترفيهية   ،)%29( الدينية  البرامج  ثم   ،)%36( الاجتماعية 

الرياضية )%10(.
• حسب الجنس: يزيد تفضيل البرامج الإخبارية والترفيهية والرياضية بشكل ملحوظ بين الذكور 	

عن الإناث، بينما تفضل الإناث البرامج الاجتماعية والدينية والثقافية بدرجة أكبر من الذكور.
• التعليم بشكل 	 ارتفاع مستوى  والدينية مع  الإخبارية  البرامج  التعليم: يقل تفضيل  حسب 

بين  الترتيب  على   %35 و   %60 البرامج  من  النوعين  هذين  تفضيل  نسبة  تبلغ  فمثلًا  ملحوظ، 
الحاصلين على تعليم أقل من الثانوي مقابل 40% و25% على الترتيب بين الحاصلين على تعليم 
أعلى من الثانوي، في المقابل يزيد الاهتمام بالبرامج الاجتماعية والثقافية مع ارتفاع مستوى 

التعليم.
• حسب العمر: يزيد تفضيل البرامج الإخبارية والدينية بشكل كبير مع التقدم في العمر، بينما 	

يقل الاهتمام بالبرامج الاجتماعية والترفيهية والرياضية.

شكل )12(: البرامج المفضلة في الإذاعة )٪(

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

إخبارية

ثقافية

دينية

أخرى

ترفيهية إجتماعية

رياضية

يسمح بتعدد الإجابات في هذا السؤال ولذلك يمكن أن يزيد المجموع عن ٪100

4936292725104

2823134

262955

282275

2627133

292977

2927136

252374

27274

523228

444130

602735

414025

404625

463718

473836

622444
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3-4 أفضل القنوات الإذاعية 

• غير 	 أو  )العمانية  الإذاعية  القنوات  أفضل  عن  العينة  في  العمانيين  المواطنين  سؤال  تم 
العمانية( التي تغطي الأخبار بشكل كامل، وبدقة، وحيادية، ويعرض شكل )13( أفضل القنوات 

من وجهة نظر العمانيين. 
• ثلث 	 يقارب  ما  ذكر  حيث  الأول،  المركز  في  العامة(  )الإذاعة  عمان  سلطنة  إذاعة  جاءت 

القنوات الإذاعية من حيث تغطية الأخبار بشكل كامل،  أنها أفضل  بالعينة )%34(  المواطنين 
وبدقة وحيادية.

• جاءت إذاعة برنامج الشباب في المركز الثاني )25%(، وتقاسم المركز الثالث قناة الوصال مع 	
 )%9( الأخرى  القنوات  من  عدد  ثم   ،)%10( ام  اف  هلا  ثم  منهما(،  لكل   %11( الكريم  القرآن  إذاعة 

والتي حظيت كل منها بنسبة ضئيلة. 

شكل )13(: أفضل قناة إذاعية )٪(

إذاعة سلطنة عمان

الوصال

هلا أف أم

أخرى

إذاعة برنامج الشباب

إذاعة القرآن الكريم

34

25
11

11

10
9

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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3-5 أفضل القنوات الإذاعية حسب 
الخصائص الديموغرافية

• أغلب 	 في  للمواطنين  والثاني  الأول  المركزين  الشباب  وبرنامج  عمان  سلطنة  إذاعة  تبادلت 
الخصائص الديموغرافية. جاءت إذاعة سلطنة عمان في المركز الأول بين الذكور والإناث، وبين 
الحاصلين على تعليم أقل من الثانوي أو أعلى من الثانوي، وبين فئات العمر 30 سنة فأكثر. في 
ثانوي، وبين  المركز الأول بين الحاصلين على تعليم  برنامج الشباب في  المقابل، جاءت إذاعة 

الشباب الأصغر من 30 سنة.
• على 	 والثاني  الأول  المركزين  الشباب  وبرنامج  عمان  سلطنة  إذاعة  احتلت  الجنس:  حسب 

الترتيب بالنسبة للذكور والإناث، وجاءت الوصال، وإذاعة القرآن الكريم، وهلا اف ام في المراكز 
هو:  للإناث  بالنسبة  المراكز  تلك  ترتيب  كان  بينما  للذكور،  بالنسبة  الترتيب  على  التالية  الثلاثة 

إذاعة القرآن الكريم، ثم هلا اف ام، ثم الوصال.
• حسب التعليم: نلاحظ انخفاض نسبة تفضيل إذاعة سلطنة عمان وإذاعة القرآن الكريم مع 	

ارتفاع مستوى التعليم بينما يزيد تفضيل القنوات الأخرى وخصوصاً الوصال وبرنامج الشباب.
• انخفاض 	 )مع  الكريم  القرآن  وإذاعة  العمانية  الإذاعة  تفضيل  نسبة  ترتفع  العمر:  حسب 

تفضيل القنوات الأخرى( مع التقدم في العمر.

شكل )14(: أفضل قناة إذاعية حسب الخصائص الديموغرافية )٪(

18-29أقل من ثانويذكور 50 فأكثرأعلى من ثانوي 30-49ثانويإناث

العمرالتعليمالجنس

الوصالإذاعة سلطنة عمان

أخرىهلا أف أم

إذاعة برنامج الشباب

إذاعة القرآن الكريم

34

26

12

9
8
11

33

22

10

15
14
6

41

18

6
16

10
9

29

30

15
8
10

8

29

23

18

5
14

12

26

33

15

5
15

6

41

21

11

13
6
8

42

9
2

23

5

19

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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• مجلات 	 أو  جرائد  يقرؤون  لا   )%48( تقريباً  العمانيين  نصف 
أو مرتين  13%، و23% يقرؤونها مرة  بينما يقرأها يومياً  مطبوعة، 
قراءة  وقت  متوسط  وبلغ  ذلك،  من  أقل  و%16  الأسبوع،  في 

الجرائد والمجلات أقل من ربع ساعة يومياً.
• حسب الجنس: الذكور يقرؤون الجرائد والمجلات المطبوعة 	

بشكل ملحوظ أكثر من الإناث )57% مقابل 47% على الترتيب(، كذلك نلاحظ أن 18% من الذكور 
يقرؤون الجرائد والمجلات يومياً )بمتوسط 16 دقيقة( وهي ضعف النسبة بين الإناث )بمتوسط 

10 دقائق يومياً(.
• ارتفاع 	 مع  كبير  بشكل  المطبوعة  والمجلات  الجرائد  قراءة  تكرار  يزيد  التعليم:  حسب 

مستوى التعليم، حيث تصل نسبة من يقرؤون الجرائد والمجلات المطبوعة يومياً إلى 30% بين 
الحاصلين على تعليم أعلى من الثانوي )بمتوسط 19 دقيقة(، وهي ثلاثة أضعاف النسبة بين 

أصحاب التعليم الأقل من الثانوي )بمتوسط 10 دقائق يومياً(. 
• حسب العمر: بشكل عام، تنخفض نسبة من يقرؤون الجرائد والمجلات المطبوعة مع التقدم 	

في العمر فتصل إلى 53% بين الشباب في الفئة العمرية )18-29( سنة، مقابل 37% فقط بين 
اليومية توجد في  الأفراد في فئة العمر 50 سنة فأكثر. كذلك نلاحظ أن أعلى نسب القراءة 
فئة العمر الوسطى )30-49( سنة )بمتوسط 15 دقيقة يومياً( وأدناها في الفئة الأصغر )29-18 

سنة( )بمتوسط 11 دقيقة يومياً(.
• الباحثين 	 بين  كانت  المطبوعة  والمجلات  الجرائد  قراءة  نسب  أعلى  العملية:  الحالة  حسب 

عن عمل )65%(، يليهم المشتغلون )61%(، ثم الأفراد خارج قوة العمل )40%(. ولكن بالنظر إلى 
الجرائد  يقرأ  المشتغلين  من  خمسة  كل  من  واحداً  أن  نجد  القراءة  على  اليومية  المواظبة 
الفئتين  بين  النسبة  ضعف  من  أكبر  وهي  دقيقة(،   16 )بمتوسط  يومياً  المطبوعة  والمجلات 

الأخريين )9%( )بمتوسط 11 دقيقة يومياً(.

4- الجرائد والمجلات المطبوعة
4-1 تكرار قراءة الجرائد والمجلات المطبوعة

يقرؤون  لا  العمانيين  نصف 
المطبوعة،  المجلات  أو  الجرائد 
من  أقل  القراءة  معدل  ويبلغ 

ربع ساعة يوميا.
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تابع 4-1 تكرار قراءة الجرائد والمجلات 
المطبوعة

شكل )15(: تكرار قراءة الجرائد والمجلات المطبوعة )٪(

لا أقرأ الجرائد والمجلات المطبوعةأقل من ذلكيوميا تقريبا مرة / مرتين في الأسبوع

متوسط وقت القراءة = 13 دقيقة يوميا

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

مشتغل

خارج قوة العمل

باحث عن عمل

الحالة العملية

13231648

15

16

12

19

15

18

16

8

16

19

14

43

54

61

40

29

47

43

63

40

35

60

1824

922

1017

1328

3026

926

1823

1415

2025

937

917

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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• المطبوعة 	 والمجلات  الجرائد  في  المفضلة  الموضوعات  أكثر 
الرياضية  الموضوعات  تليها   ،)%79( الإخبارية  الموضوعات  هي 
)29%(، ثم الثقافية )28%(، و الاجتماعية )22%(، والترفيهية )%15(، 

ثم الدينية )%12(. 
• حسب الجنس: يزيد تفضيل الموضوعات الإخبارية والرياضية 	

بشكل كبير بين الذكور عن الإناث، بينما تفضل الإناث باقي الموضوعات الثقافية والاجتماعية 
والترفيهية والدينية بدرجة أكبر من الذكور.

• حسب التعليم: يزيد تفضيل الموضوعات الثقافية والاجتماعية مع ارتفاع مستوى التعليم، 	
فمثلًا تبلغ نسبة تفضيل هذين النوعين من الموضوعات 32% و 29% )على الترتيب( بين الحاصلين 
الترتيب( بين الحاصلين على تعليم أقل  21% )على  الثانوي مقابل 25% و  على تعليم أعلى من 
مستوى  ارتفاع  مع  والدينية  الترفيهية  بالموضوعات  الاهتمام  يقل  المقابل  في  الثانوي،  من 

التعليم.
• في 	 التقدم  مع  كبير  بشكل  والاجتماعية  الإخبارية  الموضوعات  تفضيل  يزيد  العمر:  حسب 

العمر،  بينما يقل الاهتمام بالبرامج الرياضية والثقافية والترفيهية.

4-2 الموضوعات المفضلة في الجرائد 
والمجلات المطبوعة

في  المفضلة  الموضوعات 
الجرائد والمجلات هي:

الرياضية،  ثم  الإخبارية، 
والثقافية، وأخيرا الدينية.

شكل )16(: الموضوعات المفضلة في الجرائد والمجلات المطبوعة )٪(

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

إخبارية

أخرىترفيهية

اجتماعية ثقافيةرياضية

دينية

يسمح بتعدد الإجابات في هذا السؤال ولذلك يمكن أن يزيد المجموع عن ٪100

7929282215

9

23

18

14

12

15

18

7

12

8

18

15

12

7

10

16

9

5

5

6

4

6

7

8

4

17

29

21

21

29

20

21

34

844422

72936

8024

7832

7925

713128

25

832731

29

922519

32
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• الجرائد 	 أفضل  عن  الاستطلاع  عينة  في  المواطنين  سؤال  تم 
كامل،  بشكل  الأخبار  تغطي  التي  المطبوعة  والمجلات 
الجرائد والمجلات  وبدقة، وحيادية. ويعرض شكل )17( أفضل 

المطبوعة من وجهة نظر العمانيين بالعينة. 
• من 	 عن  كبير  وبفارق  الأول،  المركز  في  الوطن  جريدة  جاءت 

مصدر  أفضل  أنها   )%46( آراءهم  المستطلعة  المواطنين  نصف  يقارب  ما  ذكر  حيث  يليها، 
للصحافة المطبوعة من حيث تغطية الأخبار بشكل كامل، وبدقة وحيادية.

• في المركز الثاني جاءت جريدة عمان )34%(، ثم يليها بفارق كبير جريدة الشبيبة )6%(، ثم الزمن 	
)4%(، والرؤية )2%(، ثم عدد من الجرائد والمجلات الأخرى )8%( والتي حصلت كل منها على نسبة 

قليلة.

4-3 أفضل الجرائد والمطبوعات

أفضل  هي  الوطن  جريدة 
جريدة  تليها  والمجلات،  الجرائد 
الزمن،  ثم  الشبيبة،  ثم  عمان، 

والرؤية.

شكل )17(: أفضل الجرائد والمجلات المطبوعة )٪(

الوطن

الشبيبة

الرؤية

أخرى

عمان

الزمن
46

34

6
4

2 8
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• الديموغرافية 	 لم يختلف ترتيب أفضل الجرائد والمجلات المطبوعة كثيراً حسب الخصائص 
والثاني  الأول  المركزين  في  وعمان  الوطن  جريدتا  جاءت  فقد  الاستطلاع،  بعينة  للمواطنين 
جريدة  الترتيب  وعلى  كبير  بفارق  وتلاهما  الديموغرافية،  الخصائص  أغلب  في  الترتيب  على 

الشبيبة، ثم الزمن، ثم الرؤية. 
• حسب التعليم: توجد بعض الاستثناءات البسيطة عن هذا النمط العام، فعلى سبيل المثال 	

وجاءت  الثانوي  من  أعلى  تعليم  على  الحاصلين  بين   )%46( الأول  المركز  عمان  جريدة  احتلت 
الوطن في المركز الثاني )35%(، بينما جاءت الزمن في المركز الثالث )5%( والشبيبة في المركز 

الرابع )%4(. 
• حسب الجنس: على الرغم من عدم اختلاف ترتيب الجرائد المفضلة بين الذكور والإناث، إلا أن 	

الإناث يفضلن جريدة عمان بشكل أكبر قليلًا من الذكور )36% مقابل 33% على الترتيب(، بينما 
يفضل الذكور جرائد الوطن والشبيبة والزمن والرؤية أكثر قليلًا من الإناث.

• بين 	 قليلًا  الترتيب(  على  و%5   %43( والرؤية  عمان  جريدتي  تفضيل  نسبة  ترتفع  العمر:  حسب 
الأفراد الأكبر سناً )50سنة فأكثر( عن الأفراد الأصغر، مقابل انخفاض بسيط في نسبة تفضيل 

جريدة الشبيبة وعدم ذكر جريدة الزمن كتفضيل أول على الإطلاق.

أخرىالرؤيةالشبيبةالوطن الزمنعمان

4-4 أفضل الجرائد والمجلات المطبوعة 
حسب الخصائص الديموغرافية

شكل )18(: الجرائد والمجلات المطبوعة المفضلة حسب الخصائص الديموغرافية )٪(

18-29أقل من ثانويذكور 50 فأكثرأعلى من ثانوي 30-49ثانويإناث

العمرالتعليمالجنس

49

33

7
6

2137891064 4

1

43

36

5
3

46

37

4
35 22112

49

30

8

35

46

4
55

45

31

8

48

35

5
5

45

43

3
5

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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5- المواقع الإخبارية على شبكة الانترنت
يارة المواقع الإخبارية 5-1 تكرار ز

• المواقع 	 يتابعون  تقريباً  العمانيين  من   10 كل  من  أفراد   3
الإخبارية على الانترنت، حيث يتابعها 13% يومياً، و11% مرة أو مرتين 
في الأسبوع، و 7% أقل من ذلك، في المقابل نجد أن  69% من 
العمانيين لا يتابعون تلك المواقع الإخبارية على الإطلاق، وقد 

بلغ متوسط وقت متابعة المواقع الإخبارية 48 دقيقة يومياً. 
• حسب الجنس: الذكور أكثر تردداً على المواقع الإخبارية من الإناث، فحوالي 36% من الذكور 	

يتابعون تلك المواقع مقابل 25% للإناث، كذلك نجد أن 17% من الذكور يتابعون المواقع الإخبارية 
يومياً )بمتوسط 59 دقيقة( وهي تقريباً ضعف النسبة بين الإناث )بمتوسط 32 دقيقة يومياً(.

• حسب التعليم: يزيد تكرار متابعة المواقع الإخبارية بشكل كبير مع ارتفاع مستوى التعليم، 	
حيث تصل نسبة من يزورون تلك المواقع يومياً إلى 26% بين الحاصلين على تعليم أعلى من 
الثانوي )بمتوسط 60 دقيقة يومياً( وهي تقترب من أربعة أضعاف النسبة بين أصحاب التعليم 

الأقل من الثانوي )7%( )بمتوسط 31 دقيقة يومياً(.
• حسب العمر: بشكل عام، تنخفض نسبة من يزورون المواقع الإخبارية مع التقدم في العمر، 	

يومياً(  دقيقة   35 )بمتوسط  فأكثر  سنة   50 العمر  فئة  في  الأفراد  بين   %14 إلى  النسبة  فتصل 
مقابل 37% بين الشباب أقل من 30 سنة )بمتوسط 53 دقيقة يومياً(.

يتابعون  تقريباً  العمانيين  ثلث 
الانترنت  على  الإخبارية  المواقع 
 48 وبمعدل  متفاوتة،  بدرجات 

دقيقة تقريباً.

شكل )19(: تكرار زيارة المواقع الإخبارية على شبكة الإنترنت )٪(

لا أتابع المواقع الاخباريةأقل من ذلكيوميا تقريبا مرة / مرتين في الأسبوع

متوسط وقت متابعة المواقع الاخبارية = 48 دقيقة يوميا

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

13
17

9

7
16

26

15
12
10

11
12

10

7
13

15

14
10

4

7
7

6

3
11

6

7
10

1

69
64

75

83
60

54

63
69

86

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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ية  5-2 أفضل المواقع الإخبار

• المواقع 	 كأفضل  الأول  المركز  في  عمان  سبلة  موقع  جاء 
الإخبارية من وجهة نظر المواطنين في عينة الاستطلاع، حيث 
ذكر 20% من المواطنين أنه الموقع الأفضل في تغطية الأخبار 

بشكل كامل، وبدقة وحيادية.
• جريدة 	 موقع  جاء  الأول،  عن  ضئيل  وبفارق  الثاني،  المركز  في 

البعض كموقع  التواصل الاجتماعي تويتر )14%( والذي يستخدمه  عمان )19%(، ثم يليه موقع 
إخباري، ثم موقع جريدة الوطن )11%(، وموقع الجزيرة )9%(، ثم عدد كبير من المواقع الأخرى 

)27%( والذي حصل كل منهم على نسبة قليلة.

المواقع  سبلة عمان هو أفضل 
جريدة  موقع  يليه  الإخبارية،  
موقع  ثم  تويتر،  ثم  عمان، 

الوطن، والجزيرة.

شكل )20(: أفضل المواقع الاخبارية )٪(

سبلة عمان

تويتر

موقع الجزيرة

أخرى

موقع جريدة عمان

موقع جريدة الوطن

20

19

1411

9

27

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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5-3 أفضل المواقع الإخبارية حسب 
الخصائص الديموغرافية 

• والاجتماعية 	 الديموغرافية  الشرائح  بين  كبير  حدٍ  إلى  الإخبارية  المواقع  أفضل  ترتيب  اختلف 
موقع  مع  والثاني  الأول  المركزين  عمان  سبلة  موقع  وتبادل  الاستطلاع،  بعينة  للمواطنين 

جريدة عمان في أغلب الشرائح. 
• حسب الجنس: كان موقع جريدة عمان هو الأفضل بين الذكور )18%( بينما جاءت سبلة عمان 	

التالية جاء تويتر، ثم موقع جريدة الوطن،  الثاني بفارق ضئيل )17%(، وفي المراكز  في المركز 
والجزيرة. أما بالنسبة للإناث، فقد جاءت السبلة في المركز الأول )25%( ثم موقع جريدة عمان 

)21%( في المركز الثاني، ثم باقي المواقع بنفس الترتيب للذكور.
• حسب التعليم: حصل موقع جريدة عمان على المركز الأول بين الحاصلين على تعليم أقل 	

من الثانوي )37%( وبفارق كبير عن موقع جريدة الوطن )19%( الذي جاء في المركز الثاني )وهو 
أفضل مركز يحققه(، وجاء تويتر في المركز الثالث، بينما تراجعت سبلة عمان إلى المركز الرابع 
)وهو أسوأ مركز تحققه(، وخامساً جاء موقع الجزيرة. تغيرت التفضيلات مع ارتفاع مستوى 
التعليم، حيث عادت سبلة عمان إلى المركز الأول بين الحاصلين على تعليم أعلى من الثانوي، 
ثم تويتر في المركز الثاني، ثم تقاسم موقع جريدة عمان المركز الثالث مع الجزيرة، وموقع 

جريدة الوطن في المركز الخامس.
• حسب العمر: جاء موقع جريدة عمان في المركز الأول )28%( بين الأفراد الأكبر في فئة العمر 	

)11%(، ثم تويتر، والجزيرة، في المقابل  30 سنة فأكثر، يليه سبلة عمان )17%(، ثم جريدة الوطن 
في  تويتر  وجاء  سنة،   )29-18( العمر  في  الأفراد  بين   )%23( الأول  المركز  على  السبلة  حصلت 

المركز الثاني )18%(، ثم موقع جريدة عمان، ثم موقع جريدة الوطن، ثم موقع الجزيرة.

أخرىموقع الجزيرةتويترسبلة عمان موقع جريدة الوطنموقع جريدة عمان

شكل )21(: المواقع الإخبارية المفضلة حسب الخصائص الديموغرافية )٪(

أقل من ثانويذكور 30 فأكثرأعلى من ثانويالإجمالي 18-29ثانويإناث

العمرالتعليمالجنس

2017251124192517

1918
213715

111228

1415
1412

15
16

1810
1111

1019
9

5
1011

910
82

11
11

99
2730221927392925

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.



25

6- الانترنت ومواقع التواصل الاجتماعي
6-1 تكرار استخدام الانترنت

• شبكة 	 يستخدمون  تقريباً  العمانيين  من   5 كل  من  أفراد   3
أو  مرة  و%18  يومياً،   %34 يستخدمها  حيث  للتصفح،  الانترنت 
مرتين في الأسبوع، و 10% أقل من ذلك، في المقابل نجد أن  %39 

من العمانيين لا يستخدمون الانترنت على الإطلاق. 
• الإناث، 	 من  أكثر  الانترنت  الذكور  يستخدم  الجنس:  حسب 

فحوالي 65% من الذكور يستخدمون الانترنت مقابل 58% للإناث، كذلك نجد أن 39% من الذكور 
يستخدمون الانترنت يومياً مقابل 29% للإناث.

• حسب التعليم: يزيد استخدام الانترنت بشكل كبير مع ارتفاع مستوى التعليم، حيث تصل 	
نسبة من يستخدمون الانترنت يومياً إلى 71% بين الحاصلين على تعليم أعلى من الثانوي وهي 

تقريباً ستة أضعاف النسبة بين أصحاب التعليم الأقل من الثانوي. 
• حسب العمر: تزيد نسبة استخدام الانترنت بشكل كبير بين الشباب الأصغر سناً وتقل تدريجياً 	

الفئة  الشباب في  بين   %47 إلى  يومياً  الانترنت  العمر، فتصل نسبة استخدام  التقدم في  مع 
العمرية )18-29( سنة، وهي تقريباً سبعة أمثال النسبة بين الأفراد في فئة العمر 50 سنة فأكثر. 

يستخدمون  العمانيين  ثلث 
ويزيد  يومي،  بشكل  الانترنت 
الاستخدام بين الذكور، والاصغر 

سناً، وأصحاب التعليم العالي.

شكل )22(: تكرار استخدام الانترنت )٪(

لا أستخدم الانترنتأقل من ذلكيوميا تقريبا مرة / مرتين في الأسبوع

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

34

39

29

46

47

31

7

71

12

18

18

17

22

20

18
10

16

13

10

8

12

13

13

11

2

6

8

39

34

43

19

20

40

82

7

67

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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6-2 تكرار استخدام مواقع التواصل 
الاجتماعي

• التواصل 	 مواقع  يستخدمون   )%48( تقريباً  العمانيين  نصف 
الاجتماعي مثل: يوتيوب، انستجرام، المنتديات، فيسبوك، تويتر، 
جوجل بلس ، صفحات الرأي الخاصة )بلوجز(، لينكد إن، وغيرها، 
حيث يتابعها 29% يومياً، و11% مرة أو مرتين في الأسبوع، و 8% أقل 
يتابعون  لا  العمانيين  من   %52 أن   نجد  المقابل  في  ذلك،  من 

تلك المواقع على الإطلاق، وقد بلغ متوسط وقت متابعة مواقع التواصل الاجتماعي حوالي 
ساعتين دقيقة يومياً. 

• الإناث، فحوالي %56 	 التواصل الاجتماعي من  الذكور أكثر تردداً على مواقع  الجنس:  حسب 
يتابعون  الذكور  من   %36 أن  نجد  كذلك  للإناث،   %41 مقابل  المواقع  تلك  يتابعون  الذكور  من 
 92 )بمتوسط  الإناث  من   %23 مقابل  دقيقة(   136 )بمتوسط  يومياً  الاجتماعي  التواصل  مواقع 

دقيقة يومياً(.
• ارتفاع 	 مع  كبير  بشكل  الاجتماعي  التواصل  مواقع  استخدام  تكرار  يزيد  التعليم:  حسب 

مستوى التعليم، حيث تصل نسبة من يتابعونها يومياً إلى 62% بين الحاصلين على تعليم أعلى 
من الثانوي )بمتوسط 145 دقيقة يومياً(، وهي أكثر من ستة أضعاف النسبة بين الحاصلين على 

تعليم أقل من ثانوي )بمتوسط 57 دقيقة يومياً(.
• حسب العمر: تنخفض نسبة استخدام مواقع التواصل الاجتماعي بشكل كبير مع التقدم 	

أربعة أضعاف   النسبة إلى 65% بين الشباب أقل من 30 سنة، وهي أكثر من  في العمر، فتصل 
النسبة بين الأفراد في فئة العمر 50 سنة فأكثر ، ويبلغ متوسط وقت المتابعة اليومية لمواقع 
في  للأفراد  دقيقة   90 مقابل  سنة،   30 من  أقل  الشباب  بين  دقيقة   140 الاجتماعي  التواصل 

منتصف العمر )30-49 سنة(، و46 دقيقة للأكبر سناً )50 سنة فأكثر(.

يستخدمون  العمانيين  نصف 
الاجتماعي،  التواصل  مواقع 
الاستخدام  معدل  ويبلغ 

ساعتين يوميا.

شكل )23(: تكرار استخدام مواقع التواصل الاجتماعي )٪(

لا أستخدم مواقع التواصل الاجتماعيأقل من ذلكيوميا تقريبا مرة / مرتين في الأسبوع

متوسط وقت الاستخدام = 118 دقيقة يوميا

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

29
36

23

10
42

62

43
23

9

11
13

10

8
14

13

13
13

6

8
7

8

5
11

8

9
9

1

52
44

60

78
34

18

35
56

85

* قد يختلف مجموع النسب في بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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6-3 أوقات متابعة مواقع التواصل 
الاجتماعي

• اليوم، 	 فترات  كل  في  الاجتماعي  التواصل  مواقع  تستخدم 
وأعلى فترة لمتابعة تلك المواقع هي 9-12 مساءً )40%(، تليها 
الفترة 6-9 مساءً )29%(، ثم الفترة الصباحية قبل 12 ظهراً )%23(، 
لا  أنه  ذكروا   )%23( المواطنين  من  كبيرة  نسبة  هناك  أن  كما 

توجد أوقات معينة للمتابعة.
• تزيد نسبة متابعة مواقع التواصل الاجتماعي في الفترة الصباحية بين الإناث عن الذكور )%27 	

مقابل 20%(، وبين الحاصلين على تعليم أقل من الثانوي عن أصحاب التعليم الثانوي أو أعلى 
لفئة   %28( الأصغر  عن  الأكبر  العمر  فئات  وبين  الترتيب(،  على  و%25   %21 مقابل   %27( ثانوي  من 
العمر 50 فأكثر، مقابل 20% لفئة العمر 18-29 سنة(، وبين الأفراد الباحثين عن عمل وخارج قوة 

العمل عن المشتغلين )29%، 27%، 19% على الترتيب(.
• في المقابل تزيد نسبة متابعة مواقع التواصل الاجتماعي في الفترات المسائية )بعد 6 مساءً( 	

بين الذكور عن الإناث، وبين الحاصلين على مستوى ثانوي أو أعلى، وبين فئات العمر الأقل من 50 
سنة، وبين الأفراد الباحثين عن عمل.

مواقع  متابعة  فترات  أعلى 
 12-9 هي  الاجتماعي  التواصل 

مساءً، تليها الفترة 6-9 مساءً.

يسمح بتعدد الإجابات في هذا السؤال ولذلك يمكن أن يزيد المجموع عن ٪100

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

مشتغل

خارج قوة العمل

باحث عن عمل

الحالة العملية

شكل )24(: أوقات متابعة مواقع التواصل الاجتماعي )٪(

قبل 12 ظهراً

9-12 مساءً

3-6 مساءً

لا توجد أوقات محددة

6-9 مساءً 12-3 عصراً

بعد 12 مساءً

232116294023 9
202016333924 11

272216254222 5

271616243421 4
212415304224 11

251719344223 8

202417314224 12
271813293724 5

281314183218

191917303926 9
291710374020 8
272717254120 8
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6-4 مواقع التواصل الاجتماعي المفضلة

• التواصل 	 لمواقع  الأول  المركز  في  يوتيوب  موقع  جاء 
الاجتماعي المفضلة، حيث ذكر ما يقارب ثلثي المواطنين في 

العينة )63%( أنهم يستخدمونه.
• في المركز الثاني جاء موقع انستجرام )51%(، ثم يليه المنتديات 	

 ،)%48( وغيرها(  عمان،  ومجلس  عمان،  سبلة  )مثل  الإلكترونية 
ثم فيسبوك )45%(، ثم تويتر )41%(، ثم جوجل بلس )34%(، ويأتي بعدها بنسب قليلة صفحات 
الرأي الخاصة )بلوجز( )4%(، ثم لينكد إن )3%(، ثم عدد من المواقع الأخرى )4%( والتي حصلت 

كل منها على نسبة ضئيلة جداً. 

التواصل  مواقع  أفضل 
ثم  يوتيوب،  هو  الاجتماعي 
المنتديات  ثم  انستجرام، 
ثم  فيسبوك،  ثم  الإلكترونية، 

تويتر، وجوجل بلس.

شكل )25(: مواقع التواصل الاجتماعي المفضلة )٪(

مواقع تواصل أخرى

لينكد ان

صفحات رأي خاصة ) بلوجز(

جوجل بلس

تويتر

فيسبوك

منتديات

انستجرام

يوتيوب

٪4
٪3
٪4

٪34
٪41

٪45
٪48

٪51

٪63

* يسمح بتعدد الإجابات في هذا السؤال ولذلك يمكن أن يزيد المجموع عن ٪100.
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6-5 مواقع التواصل الاجتماعي 
المفضلة حسب الخصائص الديموغرافية

• الديموغرافية 	 الخصائص  حسب  كثيراً  الاجتماعي  التواصل  مواقع  أفضل  ترتيب  يختلف 
للمواطنين بعينة الاستطلاع. 

• في 	 فيسبوك  جاء  بينما   )%70( الذكور  بين  الأفضل  هو  يوتيوب  موقع  كان  الجنس:  حسب 
جاء  فقد  للإناث،  بالنسبة  أما   .)%49( الثالث  المركز  في  وتويتر   ،)%55( كبير  بفارق  الثاني  المركز 
انستجرام في المركز الأول )56%(، ثم يوتيوب في المركز الثاني )53%(، والمنتديات في المركز 

الثالث )%51(.
• حسب التعليم: تقاسم موقع يوتيوب والمنتديات المركز الأول بين الحاصلين على تعليم 	

الثالث )43%(، ثم فيسبوك )%40(.  المركز  الثانوي )44% لكل منهما(، ثم جاء تويتر في  أقل من 
تغيرت التفضيلات مع ارتفاع مستوى التعليم، حيث عاد يوتيوب إلى المركز الأول بين الحاصلين 
على تعليم أعلى من الثانوي )76%(، ثم انستجرام في المركز الثاني )63%(، ثم تقاسم فيسبوك 

مع المنتديات المركز الثالث )55% لكل منهما(.
• حسب العمر: جاءت المنتديات في المركز الأول )53%( بين الأفراد في فئة العمر 30 سنة فأكثر، 	

يليها يوتيوب )52%(، ثم تويتر )42%(، ثم فيسبوك )40%(، في المقابل حصل يوتيوب على المركز 
ثم   ،)%62( الثاني  المركز  في  انستجرام  وجاء  سنة،   )29-18( العمر  في  الأفراد  بين   )%70( الأول 

فيسبوك )48%(، ثم المنتديات )%44(.
شكل )26(: مواقع التواصل الاجتماعي المفضلة حسب الخصائص الديموغرافية )٪(

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

إناث

ثانوي

30 فأكثر

الجنس

التعليم

العمر

يسمح بتعدد الإجابات في هذا السؤال ولذلك يمكن أن يزيد المجموع عن ٪100

يوتيوب

تويتر

منتديات

مواقع تواصل أخرى

فيسبوك انستجرام

جوجل بلس

6351484541349

5549329

3028389

40432410

4439368

55454115

4839369

40423210

704746

535651

443144

665447

766355

706244

523353
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6-6 استخدام تطبيق واتس آب

• التواصل 	 وسائل  أحد   )WhatsApp( اب  واتس  تطبيق  أصبح 
الهامة، ولذلك كان من الضروري السؤال عن انتشار استخدامه 

بين العمانيين.
• يستخدمون 	  )%82( تقريباً  العمانيين  من   10 كل  من  أفراد   8  

تطبيق واتس اب، حيث يستخدمه 77% يومياً، و3% مرة أو مرتين 
في الأسبوع، و 2% أقل من ذلك، في المقابل نجد أن  18% من العمانيين لا يستخدمون التطبيق 

على الإطلاق. 
• حسب الجنس: يستخدم الذكور تطبيق واتس اب أكثر قليلًا من الإناث )85% مقابل 79% على 	

الترتيب(، كذلك نجد أن 80% من الذكور يستخدمونه يومياً مقابل 74% للإناث.
• التعليم، 	 مستوى  ارتفاع  مع  كبير  بشكل  اب  واتس  تطبيق  استخدام  يزيد  التعليم:  حسب 

حيث تصل نسبة من يستخدمون التطبيق يومياً إلى 97% من الحاصلين على تعليم أعلى من 
الثانوي وهي أعلى كثيراً من النسبة بين أصحاب التعليم الأقل من الثانوي )%56(. 

• حسب العمر: تزيد نسبة استخدام تطبيق واتس اب بشكل كبير بين الشباب الأصغر سناً وتقل 	
تدريجياً مع التقدم في العمر، فتصل نسبة استخدام التطبيق يومياً إلى 94% بين الشباب في 
الفئة العمرية )18-29( سنة، أي أقل قليلًا من ثلاثة أمثال النسبة بين الأفراد في فئة العمر 50 

سنة فأكثر )%34(. 

يستخدمون  العمانيين  من   ٪77
يومي،  بشكل  اب  واتس  تطبيق 
الذكور،  بين  الاستخدام  ويزيد 
التعليم  وأصحاب  سناً،  والأصغر 

الأعلى.

شكل )27(: تكرار استخدام تطبيق واتس آب )٪(

لا أستخدم مواقع التواصل الاجتماعيأقل من ذلكيوميا تقريبا مرة / مرتين في الأسبوع

إجمالي

ذكور

أقل من ثانوي

29-18

أعلى من ثانوي

50 فأكثر

إناث

ثانوي

49-30

الجنس

التعليم

العمر

773218

15
22

37
4

22

15
63

2
2

3
1
1

13

2
2

3
3

4
2

1
5

1

80

74

56

93

97

94
78

34

* قد يختلف مجموع النسب فمثلا بعض الأشكال التوضيحية عن 100٪ نتيجة التقريب.
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الملحق الفني: المنهجية

• المقابلات 	 طريق  عن  2014م  ديسمبر   21 حتى   15 من  الفترة  خلال  الاستطلاع  بيانات  جمع  تم 
 Computer Assisted Telephone( إلكتروني  استبيان  ووفق  والمحمول(،  )الثابت  الهاتف  عبر 

)Interviewing, CATI
• بلغ حجم العينة 1405 مواطناً عمانياً في فئة العمر 18 سنة فأكثر، شملت جميع محافظات 	

السلطنة، ومختلف المستويات التعليمية والفئات العمرية والذكور والإناث.
• تم حساب الأوزان الترجيحية للعينة بحيث تماثل توزيعات المتغيرات الديموغرافية والاجتماعية 	

الأساسية: المحافظة، الجنس، المستوى التعليمي )أقل من الثانوي-ثانوي-أعلى من الثانوي(، 
العمر )18-29 سنة، 30-49 سنة، 50 سنة فأكثر(  على مستوى السلطنة بناءً على نتائج تعداد 

.2010
صياغة الأسئلة الخاصة بالمؤشرات:

• تم صياغة الأسئلة التي تمكن من حساب المؤشرات المختلفة )بحيث كانت الإجابات المحتملة 	
هي: جيد جداً - جيد -  متوسط -  ضعيف  -  ضعيف جداً - لا أعرف ( كما يلي:

• المؤشر العام للثقة في وسائل الإعلام:  بشكل عام، ما هو تقييمك لوسائل الإعلام - مثل 	
التلفزيون والراديو والصحف – من حيث تغطية الأخبار بشكل كامل، وبدقة، وحيادية؟

• العماني من 	 للتلفزيون  تقييمك  العماني: بشكل عام، ما هو  التلفزيون  الثقة في  مؤشر 
حيث تغطية الأخبار بشكل كامل، وبدقة، وحيادية؟ 

• مؤشر الثقة في الإذاعة العمانية: بشكل عام، ما هو تقييمك للقنوات الإذاعية العمانية من 	
حيث تغطية الأخبار بشكل كامل، وبدقة، وحيادية؟

• للجرائد 	 تقييمك  هو  ما  عام،  بشكل  المطبوعة:  والمجلات  الجرائد  في  الثقة  مؤشر 
والمجلات المطبوعة من حيث تغطية الأخبار بشكل كامل، وبدقة، وحيادية؟

• تقييمك 	 هو  ما  عام،  بشكل  الإنترنت:  شبكة  على  الإخبارية  المواقع  في  الثقة  مؤشر 
للمواقع الإخبارية على شبكة الإنترنت من حيث تغطية الأخبار بشكل كامل، وبدقة، وحيادية؟

• التي 	 الأخبار  ودقة  لصدق  تقييمك  هو  ما  الاجتماعي:  التواصل  مواقع  في  الثقة  مؤشر 
تقرأها في مواقع التواصل الاجتماعي؟

حساب المؤشرات:
• تم حساب المؤشر العام للثقة في وسائل الإعلام وباقي المؤشرات الفرعية على أنه نسبة 	

الذين أجابوا )جيد جداً( أو )جيد( بعد استبعاد الإجابات غير المحددة، وبذلك تتراوح قيم جميع 
المؤشرات بين الصفر و100.






